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«Усе пры сут ныя тут ра зу-

ме юць, на коль кі вост рае тое 

пы тан не, якое мы бу дзем 

сён ня аб мяр коў ваць, — пы-

тан не за бес пя чэн ня на цы я-

наль най бяс пе кі, — пад крэс-

ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

За мі ну лы год мы на са бе 

ад чу лі, як дэ струк тыў нае 

ін фар ма цый нае ўздзе ян не, 

эка на міч ны, па лі тыч ны ціск, 

якія іш лі з За ха ду, уплы ва лі 

на све та по гляд на шых лю-

дзей і штур ха лі не ка то рых з 

іх фак тыч на на здра ду ўлас-

на му на ро ду. Заў сё ды не-

аб ход на да ваць та кі ад пор 

па доб ным дзея чам, каб у 

па мя ці во ра га ён за стаў ся 

на мно гія га ды. І на гэ та 

здоль ная толь кі ўсе на род-

ная аба ро на, ка лі мы ўсе 

бу дзем аба ра няць сваю 

зям лю».

Прэ зі дэнт ад зна чыў, 

што пры ня тае 20 га доў та-

му ра шэн не аб ства рэн ні 

тэ ры та ры яль най аба ро ны 

за гэ тыя га ды па цвер дзі-

ла сваю мэ та згод насць і ён 

пе ра ка на ны, што па сту піў 

пра віль на.

Па вод ле слоў кі раў ні ка 

дзяр жа вы, аб' яд нан не мяс-

цо вых ула даў з на сель ніц-

твам ума цоў вае здоль насць 

кра і ны про ці дзей ні чаць 

знеш нім і ўнут ра ным па гро-

зам. «У пы тан нях раз віц ця 

тэ ры та ры яль най аба ро ны 

мы зра бі лі ня ма ла: як ва-

ен ныя мне дак лад ва юць, 

удас ка на ле ны спо са бы вы-

ка нан ня за дач, за бяс пе ча на 

ўзгод не насць дзе ян няў роз-

ных сі ла вых струк тур, па вы-

ша на апе ра тыў насць, устой-

лі васць сіс тэ мы кі ра ван ня 

тэ ры та ры яль най аба ро най. 

Пра во дзіц ца мэ та на кі ра ва-

ная пад рых тоў ка служ бо вых 

асоб — ад гу бер на та раў да 

ка ман дзі раў рот і ра да вых 

бай цоў тэ ры та ры яль ных 

вой скаў», — пе рад ае сло вы 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі яго 

прэс-служ ба.

Кі раў нік дзяр жа вы на га-

даў, што ў па чат ку тыд ня 

на вед ваў прад пры ем ства 

па вы твор час ці страл ко вай 

зброі і бо еп ры па саў. Да 

іх ства рэн ня як раз і пад-

штурх ну ла не аб ход насць 

ума цоў ваць ма тэ ры яль-

на-тэх ніч ную ба зу вой скаў 

тэ ры та ры яль най аба ро ны. 

«У вы пад ку кан флік ту 

кож ны двор, кож ны дом, 

га ла ва сям'і, па мен шай 

ме ры, па він ны здо лець 

аба ра ніць сваю сям'ю, ся-

бе і, на ту раль на, усе ра-

зам тую зям лю, тэ ры то-

рыю, на якой яны жы вуць. 

Вось гэ та бу дзе ўсе на род-

ная аба ро на», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па вод ле яго слоў, уз ро-

вень пад рых тоў кі кі раў ні-

коў на мес цах мае асаб лі-

вую знач насць у пы тан нях 

тэ ры та ры яль най аба ро ны. 

Ад та го, на коль кі поў на яны 

ва ло да юць ста нам спраў з 

пад рых тоў кай сва іх пад на-

ча ле ных, ве да юць за да чы і 

спо са бы ар га ні за ваць іх вы-

ка нан не, за ле жыць агуль ны 

пос пех у ар га ні за цыі тэ ры-

та ры яль най аба ро ны. «Ге-

не раль ны штаб, кі раў ніц тва 

ар міі і кра і ны да па мо гуць 

вам, і ва ен ных да шлём для 

су вя зі і да па мо гі ў кі ра ван ні 

ар га ні за цы яй ра бо ты тэ ры-

та ры яль ны мі вой ска мі. Але 

гэ та бу дзе адзін-два ча ла ве-

кі. Хут чэй за ўсё, мо жа быць 

на ват кант ра лёр. Нам са мім 

на мес цах — стар шы ням 

рай вы кан ка маў і абл вы кан-

ка маў — трэ ба на ву чыц ца 

ва я ваць. Трэ ба ве даць свае 

аб' ек ты, якія вы бу дзе це 

ахоў ваць, ве даць кож на га 

ча ла ве ка ў твар», — за ўва-

жыў Прэ зі дэнт.

Так са ма кі раў ні кі на мес-

цах па він ны за бяс пе чыць 

хут кую ма бі лі за цыю гра ма-

дзян, якія пад ля га юць ма бі-

лі за цыі, звяр нуў ува гу Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы так са-

ма за кра нуў тэ му за бяс пе-

ча нас ці транс парт ны мі срод-

ка мі пад час ма бі лі за цыі — 

усе кі раў ні кі прад пры ем-

 стваў, дзе та кая тэх ні ка 

скан цэнт ра ва на, у мір ны час 

па він ны ве даць, што гэ тая 

тэх ні ка пад ля гае ма бі лі за-

цыі, ад зна чыў Прэ зі дэнт.

«Сло вам, у лю бы мо-

мант пры еха лі, пад ня лі па 

тры во зе, трое су так — і 

ўсё на мес цах, ахоў ва юць 

тыя аб' ек ты, якія трэ ба тут 

ахоў ваць, — пад су ма ваў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Да гэ та га ў кра і не ўсе па він-

ны рых та вац ца пас ля сён-

няш ня га ме ра пры ем ства. 

Ад на з мэт су стрэ чы — даць 

сіг нал на мес цы, каб яны 

па доб ным чы нам у кож най 

зо не (у нас іх 7), у кож ным 

ра ё не бы лі га то выя ад ма-

бі лі за вац ца ў той тэр мін, 

у які бу дзе пры ня та ра шэн не 

Прэ зі дэн там. Каб усе па чу-

лі ад сюль, з гэ та га ка бі не та, 

сіг нал да та го, што ўсе па-

він ны быць га то выя».

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, 

што га лоў ным па моч ні кам 

ула ды ў тэ ры та ры яль най 

аба ро не з'яў ля юц ца мяс цо-

выя ор га ны ва ен на га кі ра-

ван ня — ва ен ныя ка мі са ры я -

ты. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

рас ка заў, што не каль кі га-

доў та му яму пра па ноў ва лі 

пе ра даць іх у пад па рад ка-

ван не мяс цо вых ор га наў 

ула ды. Прэ зі дэнт не пры няў 

гэ тыя пра па но вы, каб не 

ла маць сіс тэ му, якая доб ра 

пра цуе.

Стар шы ня Па ста ян най ка-

мі сіі па за ка на даў стве Па ла-

ты прад стаў ні коў Свят ла на 

ЛЮ БЕЦ КАЯ ад зна чы ла, што 

ары ен ці ры раз віц ця Бе ла ру-

сі і Кі тая ў мно гім су па да юць. 

«На шы кра і ны вы сту па юць 

за за ха ван не прын цы пу не-

ўмя шаль ніц тва ва ўнут ра ныя 

спра вы, па ва гу да ін та рэ саў 

су ве рэн ных дзяр жаў, што сён-

ня як ні ко лі ак ту аль на. Мы 

ўпэў не ныя, што толь кі на гэ-

тай асно ве маг чы ма бу да ваць 

уза е ма вы гад ныя ад но сі ны і 

вы ра шаць пы тан ні су свет на га 

па рад ку дня», — за яві ла пар-

ла мен та рый.

Свят ла на Лю бец кая па ве-

да мі ла, што пар ла мен та рыі 

дзвюх кра ін да сяг ну лі да моў ле-

нас ці па вы сіць уз ро вень парт-

нёр ства ад ра бо чай гру пы да 

між пар ла менц кай ка мі сіі. Яна 

пад крэс лі ла, што знач най тэ-

май для су мес най дэ пу тац кай 

ра бо ты з'яў ля ец ца пра соў ван-

не іні цы я тыў у сфе ры ін фар ма-

цый най бяс пе кі на між на род-

ных пля цоў ках.

Над звы чай ны і Паў на-

моц ны Па сол КНР у Бе-

ла ру сі Се СЯ А ЮН у сва ім 

вы ступ лен ні ад зна чыў, што 

су пра цоў ніц тва дзвюх кра-

ін пры но сіць знач ныя вы ні кі 

для на ро даў. Па яго сло вах, 

раз віц цё бе ла рус ка-кі тай скіх 

ад но сін ха рак та ры зу ец ца пяц-

цю асаб лі вас ця мі. Па-пер шае, 

па лі тыч ныя ўза е ма ад но сі ны 

бес пе ра пын на ўзмац ня юц ца. 

Па-дру гое, ганд лё ва-эка на міч-

нае су пра цоў ніц тва за хоў вае 

доб рую ды на мі ку. Ня гле дзя-

чы на пан дэ мію, аб' ём та ва ра-

аба ро ту ле тась па ка заў рост 

амаль на 11 %. Са сту дзе ня 

да кра са ві ка 2021 го да экс-

парт і ім парт та ва раў скла лі 

1 міль ярд 250 міль ё наў до ла-

раў, па вя лі чыў шы ся на 58 % у 

па раў на нні з мі ну лым го дам. 

Трэ ці фак тар — гу ма ні тар ныя 

аб ме ны, чац вёр ты — між рэ гі-

я наль нае су пра цоў ніц тва. Пя-

тая асаб лі васць, як рэ зю ма ваў 

па сол, — уза ем ная да па мо га 

і аб ме н во пы там у ба раць бе з 

ка ра на ві рус най ін фек цы яй.

«Кі тай ска-бе ла рус кае су-

пра цоў ніц тва мае вя ліз ны па-

тэн цы ял і шы ро кія перс пек-

ты вы раз віц ця. Пе рад Кі та ем 

і Бе ла рус сю ста іць агуль ная 

за да ча — аба ро на свай го су ве-

рэ ні тэ ту, бяс пе кі і між на род най 

спра вяд лі вас ці. Сён ня мы жы-

вём у пе ры яд, ка лі ня бач ныя за 

ста год дзі пе ра ме ны і эпі дэ мія 

на клад ва юц ца, пе ра пля та юц-

ца. Свет ус ту піў у пе ры яд уз-

ру шэн няў і ка рэн ных змен», — 

да даў Се Ся а юн.

На дум ку дып ла ма та, сяб-

роў ства па між кра і на мі за клю-

ча ец ца ў бліз ка сці на ро даў, а 

тая, у сваю чар гу, зы хо дзіць з 

бліз ка сці сэр цаў.

Алег МА КА РАЎ, ды рэк тар 

Бе ла рус ка га ін сты ту та стра-

тэ гіч ных да сле да ван няў, 

вы ка заў мер ка ван не, што ў 

асно ве но вых ад но сін па він ны 

ля жаць не толь кі праг ма тыч-

ныя вы го ды ад ганд лю, але і 

эле мен ты ду хоў най пад трым кі, 

адзін ства, бліз ка сці па лі тыч ных 

ідэа лаў, са цы яль ных стан дар-

таў. На гэ тым ба зі се не аб ход на 

бу да ваць уза ем ныя ад но сі ны.

«Во пыт бе ла рус ка-кі тай ска-

га су пра цоў ніц тва па каз вае, 

што дзве роз ныя па маш та бе 

дзяр жа вы ма юць ка ла саль ны 

па тэн цы ял для ўза е ма вы гад-

ных ад но сін, су мес на га рэ ага-

ван ня на сіс тэ му змя нен ня між-

на род най аб ста ноў кі. Пры яры-

тэ там у ад но сі нах на шых кра ін 

з'яў ля ец ца да лей шае пе ра адо-

лен не на ступ стваў пан дэ міі і 

адап та цыя да но вых ад но сін 

па між кра і на мі», — ска заў ён.

***

Пра тое, што ў між на род ных 

ад но сі нах на зі ра ец ца асаб лі-

вая на пру жа насць, га ва ры лі 

і на ан лайн-се мі на ры Пар ла-

менц кай асамб леі АБ СЕ на 

тэ му «Праз рыс тасць і прад ка-

заль насць у ва ен ных пы тан нях: 

ро ля АБ СЕ». Ад Бе ла русі на 

су стрэ чы прысутніча лі чле ны 

Па ста ян най ка мі сіі па на цы я-

наль най бяс пе цы Па ла ты прад-

стаў ні коў Ігар Мар ты наў і Яў ге н 

Зай цаў.

Па сло вах на мес ні ка стар-

шы ні Па ста ян най ка мі сіі па 

на цы я наль най бяс пе цы Іга-

ра МАР ТЫ НА ВА, тэ ма ты ка 

се мі на ра не ад' ем на звя за на 

з Хель сін скім за ключ ным ак-

там, пад пі са ным у 1975 го дзе. 

У да ку мен це ад люст ра ва на, 

як па він на бу да вац ца ўза е-

ма дзе ян не кра ін у шмат лі кіх 

га лі нах — эка но мі цы, па лі ты-

цы, пра ва вой, гу ма ні тар най і 

ва ен най сфе рах. Але ўсё, што 

ад бы ва ец ца ва кол на шай кра і-

ны ця пер, і тое, што пра пі са на ў 

ак це, як да дае дэ пу тат, знач на 

ад роз ні ва ец ца.

«Ка лі возь мем за ма ца ван не 

вы ні каў Дру гой су свет най вай-

ны. Бы ло дак лад на пра пі са на 

не ўмя шаль ніц тва ва ўнут ра ныя 

спра вы кра ін і тэ ры та ры яль ная 

цэ лас насць дзяр жаў. Сён ня мы 

ба чым яў ныя спро бы пе ра гля-

ду вы ні каў Дру гой су свет най 

вай ны і тэ ры та ры яль най цэ-

лас нас ці кра ін, — ка жа Ігар 

Мар ты наў. — Дру гое пы тан-

не — эка на міч ная сфе ра. У ак-

це пра пі са ны пы тан ні, што да-

ты чац ца ганд лю, эка на міч ных 

ад но сін, мір на га ўрэ гу ля ван ня 

пра цэ саў. Мы ба чым, як сён ня 

гэ та рэ гу лю ец ца: нас ата ку юць 

санк цы я мі, хут ка са б'ём ся з іх 

лі ку».

Пар ла мен та рый да дае, што 

ў да ку мен це вы зна ча на, як па-

він ны раз ві вац ца ўзбро е ныя сі-

лы кра ін.

«Нас апош нім ча сам асаб лі-

ва па пра ка юць, ка лі мы кож ныя 

два га ды пра во дзім су мес ныя 

ва ен ныя ву чэн ні з Ра сій скай 

Фе дэ ра цы яй, што мы не ад-

кры тыя, неш та ха ва ем, ма нім. 

Мы заў сё ды за пра ша ем на зі-

раль ні каў на ву чэн ні, па каз ва-

ем коль касць ба коў, аса бо ва га 

скла ду. Мы заў сё ды ад кры тыя. 

Але ў ад каз мы ба чым, што ад-

бы ва ец ца ва кол на шых гра ніц і 

як па вя ліч ва ец ца ін тэн сіў насць 

ву чэн няў», — ак цэн та ваў ува гу 

дэ пу тат.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«У вы пад ку кан флік ту кож ны двор, кож ны дом, га ла ва сям'і па він ны здо лець 
аба ра ніць сваю сям'ю, ся бе і ра зам тую зям лю, на якой яны жы вуць»

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў на ра ду па пы тан нях тэ ры та ры яль най аба ро ны на Ма гі лёў шчы не

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў паў дзель ні ча лі ў між-

на род най ан лайн-кан фе рэн цыі «Бе ла русь і Кі тай: агуль-

ная тра ек то рыя раз віц ця». Ар га ні за ваў ме ра пры ем ства 

і ра бо чую пля цоў ку Бе ла рус кі ін сты тут стра тэ гіч ных да-

сле да ван няў. На су стрэ чы аб мер ка ва лі ўплыў су час най 

між на род най аб ста ноў кі на бе ла рус ка-кі тай скае су пра-

цоў ніц тва і су мес ныя ме ры па су праць дзе ян ні вы клі кам 

і па гро зам.

У Шкло ўскім рай вы кан ка ме кі раў ні ка кра і ны су стрэ лі 

мі ністр аба ро ны Бе ла ру сі Вік тар Хрэ нін, Дзяр жаў-

ны сак ра тар Са ве та бяс пе кі Аляк сандр Валь фо віч, 

а так са ма прад стаў ні кі мяс цо вых ор га наў ула ды, 

пе рад ае прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Пад час ка рот кай 

раз мо вы пе рад ме ра пры ем ствам кі раў нік дзяр жа вы 

ўзгад ніў пры зна чэн не на мес ні ка стар шы ні Го рац ка га 

рай вы кан ка ма Анд рэя Кам ко кі раў ні ком Шкло ўска га 

ра ё на.

ШЫ РО КАЯ ГЕА ГРА ФІЯ ПЫ ТАН НЯЎ

Ка мен та рый у тэ му
Ка манд на-штаб ныя ву чэн ні з удзе лам 

вой скаў тэ ры та ры яль най аба ро ны прой-

дуць у хут кім ча се ў Гро дзен скай воб лас ці. 

Яны пра цяг нуць се рыю ву чэн няў, якія ўжо 

адбыліся ў Ма гі лёў скай воб лас ці і ця пер 

пра хо дзяць у Брэсц кай воб лас ці. Пра гэ-

та па ве да міў жур на ліс там мі ністр аба ро-

ны Вік тар ХРЭ НІН па вы ні ках су стрэ чы з 

удзе лам кі раў ні ка дзяр жа вы ў Шкло ўскім 

рай вы кан ка ме, пе рад ае Бел ТА.

Па вод ле слоў кі раў ні ка ве дам ства, ад-

ной з важ ных за дач для тэ ры та ры яль най 

аба ро ны з'яў ля ец ца па вы шэн не на ву ча нас-

ці, зла джа нас ці дзе ян няў вой скаў. Для гэ-

та га ў 2020 го дзе бы ло пра ве дзе на 50 ме-

ра пры ем стваў, сёлета — ужо 37.

Так са ма знач ным ме ра пры ем ствам 

пад рых тоў кі Уз бро е ных Сіл бу дзе ву чэн не 

«За хад-2021» у ве рас ні гэ та га го да, дзе 

пла ну ец ца за дзей ні чаць і вой скі тэ ры та-

ры яль най аба ро ны.

Віктар Хрэнін звяр нуў ува гу, што на 

ства рэн не эфек тыў най сіс тэ мы тэ ры та ры-

яль най аба ро ны спа трэ бі ла ся ка ля 20 га-

доў. «Са мае ха рак тэр нае — стаў лен не 

лю дзей да гэ тых пы тан няў. Я не чуў, каб 

хтось ці па скар дзіў ся ці ска заў «не ха чу», 

«не бу ду» вы кон ваць за да чы. На ад ва рот, 

лю дзі ідуць з ах во тай, у іх га раць во чы, 

яны ра зу ме юць, што бу дуць аба ра няць 

сва іх род ных і бліз кіх, свой ка ва лак зям лі, 

а ў цэ лым — на шу кра і ну», — пад крэс ліў 

мі ністр аба ро ны.
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Ін вес ты цыі 
і хол дынг — 
бу ду чы ня 

«Іва цэ вічд рэ ва»
Прэм' ер-мі ністр 

Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА азна ё міў ся 
з ра бо тай ААТ «Іва цэ вічд рэў»

На прад пры ем стве, што вы пус кае драў-

ня наст руж ка выя плі ты і мэб лю, Ра ма ну 

Га лоў чан ку па ка за лі, як пра цуе вы твор-

часць. Кі раў нік Саў мі на ад зна чыў эфек-

тыў насць ра бо ты за во да. «По пыт вель-

мі вя лі кі на пра дук цыю. Ры нак рас це, 

аб' ёмаў ужо ця пер не ха пае, ня гле дзя чы 

на тое, што гэ та до сыць ма гут ная вы твор-

часць. Трэ ба яе па вя ліч ваць фак тыч на 

ў два ра зы», — пе рад ае сло вы прэм' ер-

мі ніст ра прэс-служ ба ўра да.

На яго думку, на ват з па вя лі ча ны мі аб' ёма мі 

бу дзем здоль ныя спа жыць усю пра дук цыю та-

ва рыст ва ўнут ры кра і ны. «Гэ та ця пер вуз кае 

мес ца, якое не аб ход на па шы раць. Сён ня вы-

ра ша лі, як мож на най больш хут ка рэа лі за ваць 

ін вес ты цый ны пра ект і за пус ціць но вую вы твор-

часць на пло шчах «Іва цэ вічд рэ ва», — ад зна чыў 

кі раў нік Саў мі на.

Яшчэ ад ной тэ май раз мо вы ста ла рэа лі за-

цыя хол дын га ва га пра ек та, на ча ле яко га бу дзе 

«Іва цэ вічд рэў».

Па вод ле слоў Ра ма на Га лоў чан кі, пра па ну-

ец ца за ся ро дзіц ца на тым, каб кі ру ю чая кам-

па нія га лоў ным чы нам зай ма ла ся ўка ра нен-

нем су час ных ме та даў і тэх на ло гій кі раў ніц ка га 

ўлі ку. «Ак цэн та ваць ува гу на тым, каб прад-

пры ем ствы не страч ва лі гро шы, на прык лад, 

на не да хо пах ва ўлі ку ма тэ ры я лаў, у ра бо це з 

клі ен та мі. У збы це і про да жах па кі нуць вя лі кую 

до лю са ма стой нас ці, каб кож ны ад каз ваў сам 
за ся бе, асаб лі ва на фо не рын ку, што рас це. За-
мкнуць на са бе не аб ход на толь кі цэнт ра лі за цыю 

тых вя лі кіх аб' ёмаў сы ра ві ны, якая спа жы ва ец-

ца ўсі мі прад пры ем ства мі хол дын га», — да даў 

прэм' ер-мі ністр і за ўва жыў, што па ды хо ды па-

куль дыс ку сій ныя.


